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Анотація: В роботі узагальнюються вимоги до розміщення та 

функціональних можливостей автоматичних пожежних сповіщувачів, які 

входять до складу системи пожежної сигналізації приміщень з висотою стелі 

більше 11 метрів за умови виконання такими системами покладених на них 

функцій та обов’язкового дотримання вимог чинних нормативних документів. 

Ключові слова: пожежний сповіщувач, протипожежний захист, системи 

пожежної сигналізації, лінійні сповіщувачі, розміщення сповіщувачів. 

 

Багатовіковий розвиток архітектури призвів до того, що на теперішній 

час людство має велике різноманіття форм будівель та споруд, які частково є 

історичною спадщиною, а частково зведені за останні 40-50 років. При цьому з 

точки зору забезпечення пожежної безпеки, виявлення та гасіння пожеж в 

окрему групу варто виділити об’єкти, у складі яких є приміщення зі значною 

висотою стелі. Хочеться звернути увагу не просто на багатоповерхові будівлі, а 

саме приміщення з високою стелею. До таких можна віднести 

культурно-видовищні заклади (театри, цирки та ін.), спортивні споруди, храми, 

різноманітні виробничі цехи. Розвиток пожежі в таких приміщеннях має ряд 

особливостей, які ускладнюють їх виявлення на ранній стадії та гасіння. 

Чому приміщення з високою стелею варто виділити в окрему групу в 

процесі забезпечення їх пожежної безпеки. В роботі [1] потік теплових та 
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димових мас над осередком пожежі описується зонною моделлю. І зони, що 

описують цей потік в при стельовому просторі, характеризуються високим 

ступенем розбавлення умовно чистим повітрям. Тому традиційні підходи до 

виявлення пожеж на ранній стадії в таких приміщеннях не будуть ефективні. А 

це тягне за собою збільшення часу вільного розвитку пожежі, її площі та, 

відповідно, зростання збитків від неї. 

Для зменшення часу виявлення пожежі використовуються системи 

пожежної сигналізації [2]. В якості приладу, який фіксує факт виникнення 

пожежі, в таких системах використовуються пожежні сповіщувачі. Вибір типу 

сповіщувача (тепловий, димовий, полум’я, газовий, комбінований) 

здійснюється відповідно для притаманної для даного об’єкту первинної ознаки 

пожежі. Найбільш розповсюдженими сповіщувачами за видом зони що 

контролюється [2], є точкові прилади. 

Основні вимоги до проектування систем пожежної сигналізації 

сформульовані в [3]. І саме там зазначено, що при висоті приміщення більше 11 

метрів точкові сповіщувачі можуть бути встановлені «лише в окремих 

обґрунтованих випадках». Як альтернатива точковим приладам в [3] 

пропонуються лінійні сповіщувачі. Обґрунтування такої альтернативи можна 

зробити через особливості розповсюдження теплових та димових мас над 

осередком пожежі [1]. Чисто повітря розбавляє їх та зменшує температуру і 

концентрацію диму. Відповідно тепловий чутливий елемент не встигає 

нагрітися до порогового значення, а димова камера в своєму невеличкому 

об’ємі нездатна зафіксувати незначну концентрацію диму. 

На відміну від точкових, лінійні димові сповіщувачі, так би мовити, 

«накопичують» розсіювання інфрачервоного променю на значній довжині 

траєкторії між випромінювачем та приймачем. Що сприяє більшій чутливості 

таких сповіщувачів. 

Відповідно до [3] лінійні пожежні сповіщувачі в приміщеннях висотою 

більше 11 метрів мають бути розташовані в 2 яруси – один на 1,5-2 метри вище 

обладнання і рухомих тіл, а другий у при стельовому просторі. Ця вимога 
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допомагає зменшити ймовірність хибного спрацьовування системи пожежної 

сигналізації. Сигнал «Пожежа» буде сформований лише у разі спрацьовування 

обох ярусів сповіщувачів. 

Але двохярусне розташування сповіщувачів автоматично збільшує 

кількість приладів, довжину дротів, що з’єднують їх, ускладнює монтаж та 

технічне обслуговування. Що, відповідно, збільшує витрати власника об’єкту 

на влаштування та поточну експлуатацію системи протипожежного захисту. 

Тобто актуальною є задача розробки такого лінійного пожежного сповіщувача, 

який би конструктивно вирішував би виконання вимог [3] про контроль на двох 

рінях. 

Отже, підбиваючи підсумки, можна сформулювати вимоги до лінійних 

димових сповіщувачів, які дозволять забезпечити надійний протипожежний 

захист приміщень з висотою стелі більше 11 метрів. Це по-перше, мають бути 

лінійні прилади. По-друге, для зменшення впливу сонячного світла бажано 

використовувати інфрачервоне випромінювання в якості робочого. І по-третє, 

бажано передбачити в конструкції сповіщувача можливість контролю на різних 

рівнях одночасно або з малою дискретністю. 
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